Das Augment — Indikativ Imperfekt Aktiv und Medium/Passiv

BASISWISSEN

§ 1. Grundsédtzliches zum Augment

Das Augment ¢ ist das Zeichen der Vergangenheit beim Verb,
e tritt nur im Indikativ auf,

* ist immer mit den sekunddren Personalendungen verbunden.

§ 2. Bildung des Augments

» Silbenaugment bei konsonantisch anlautenden Verben: Vor den Anfangskonsonanten wird ¢-
gesetzt; Beispiel: moudev-m — €-mondev-; AEy-m — €-Aey-.

» Dehnungsaugment bei vokalisch anlautenden Verben: Der anlautende Vokal wird gedehnt;

dabei wird:
Beispiele
0-) ol- o- ayo > fyov
e ¢ > 1]-3 > n-z > 1]1)—2 ¢60im > fjobov
- | el- gv- fiko > fjxov
ghyopon > Nqoyounv
0- ] ovoudlm > @vopalov
r > -2 o- > - > Eyo > giyov
- [elxov < *&-(c)eyov]
1-, V- und 0V- bleiben (optisch) unverdndert iKeTev® > tkETELOV

Anm. Von links nach rechts gelesen veranschaulicht diese Ubersicht die Bildung des Augments, von
rechts nach links gelesen die Auflosung des Augments. Letzteres ist besonders wichtig, um bei der
Lektiire eine augmentierte Verbalform auf die ,Worterbuchform® (= Prasensform), zuriickfithren
zu konnen. Dabei ist zu beachten, dass einige Augmentformen mehrere Analysen zulassen: so
kann z. B. - Dehnungsaugment von a- (Ryov < &yw [fiihren]), - (Jo0ov < éc0iw [essen]) oder
auch - (Rxov < fixw [kommen]) sein; darauf soll die hochgestellte Zahl jeweils hinweisen!

» Zusammengesetzte Verben: das Augment tritt zwischen Stamm und Vorsilbe(n); diese wird
beim Silbenaugment hiufig geédndert:

amo-PoAiew > dm-épailov nepl-fOAA® > mept-éBaAAov
—> der auslautende Vokal der Vorsilbe wird ausgestoflen auller bei mept- und mpo-;

Ek-BaAA® > €E-£faAlov oLu-BédAl® > cuv-£faAilov
—> der auslautende Konsonant der Vorsilbe passt sich dem Anlaut des Verbalstammes an:
* gk, das nur vor Konsonant steht, wird vor dem vokalischen Augment zu €&-;
* die Vorsilbe cuv-, deren auslautendes -v sich im Présens dem folgenden Labial B- angeglichen

hatte, erscheint vor dem vokalischen Augment wieder in ihrer urspriinglichen Gestalt.

So auch év-: Prisens éu-pailw, aber Imperfekt év-§Baiiov.
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BASISWISSEN

§ 3. Die sekundidren Personalendungen

» sekundire Personalendungen Aktiv:
Sg. 1. 2. 3. PL. 1. 2.
v G 0 [TEAANE £3

» sekundire Personalendungen Medium:

Sg. 1. 2. 3. P1. 1. 2. 3.
pnpy 60 TO peba o0e  vro
(ov)

§ 4. Das Imperfekt Aktiv und Medium/Passiv von ma1dev® und giut (sein)

» Bildung des Imperfekts:
Augment + Verbalstamm + Themavokal &/o + sekunddre Personalendungen:
&-maidev-0-v: ich erzog
&-mondev-6-unv: ich wurde erzogen (Passiv), ich erzog (fiir) mich (Medium)

» Flexion des Imperfekts:

Aktiv Medium/Passiv elp (sein)
Sing. 1 énaidev ov > EMOLOEL OpNV nv
2 gmaidev &g EmaIdeD OV < *&moudev-e-co nodo;
3 gnoidev g(v) | émoudev £To nv
Plur. 1 EMOOEL Opey | €mandev o6peda, Y
2 EMOOED €TE Emondey €60g nte
3 énaidev ov > EMOLOEL OVTO noav

Anm. émondebov unterscheidet sich von der 2. P. Sg. Imperativ Préisens Med./Pass. moudevov (vgl. S. 36
§2) durch das Augment — vgl. oben §1: Das Augment tritt nur im Indikativ auf!
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